

百全

农农

民技

科中

学心

全 动

用と

0

4

==

编辑:张朝辉 校对:董文兰 美编:青木 2024年3月13日 星期三

农业农村部:

春夏播种子货足价稳质优 各地种子市场运行平稳

记者近日从农业农村部获悉,由于2023年玉米、水稻、大豆等作物制种面积普遍增加,预计今年春夏播粮油作物种子总体供大于求,质量水平好于上年。目前各地种子市场运行平稳,价格水平稳中有降。

据最新种情调度,今年春夏播作物种子供应数量充足。玉米种子方面,去年制种463万亩,同比增26.7%,创近十年新高;制种产量达17.4亿公斤,同比增27.9%,种子供应总量20.5亿公斤。预计今年需商品种子12.2

亿公斤,市场供大于求。

水稻种子方面,去年杂交稻制种216万亩,同比增9.6%,制种产量3.4亿公斤,同比增21.4%,种子供应总量4亿公斤,预计今年需商品种子2.4亿公斤,种子出口约0.3亿公斤,市场供应充足。

大豆种子方面,去年繁种639万亩,同比增35.7%,繁种产量11.5亿公斤,预计今年需商品种子6.1亿公斤,市场供大于求。此外,棉花、马铃薯、春小麦、春油菜等主要粮棉油作物种

子(种薯)均能满足春夏播大田 生产需求。

春耕备耕时期,种子市场进入购销旺季。据全国种子市场监测点最新监测情况,各地种子价格水平稳中有降、供种市场运行有序。目前春夏播作物种子基本铺货到位,春玉米、水稻、大豆入户率约在三成以上,较常年进度持平。在种子价格方面,玉米、常规稻种子和马铃薯种薯价格同比持平,杂交稻、大豆种子价格略有下降。

(据人民网)

时下,正值果树春剪时节, 陕西高塬农业有限公司组织工 作人员对果树进行剪枝整形和 春季管护,为果树增产丰收打 下良好基础。同时将果枝就地 粉碎,撒入果园,达到既环保又 肥田的效果,实现资源再利用。

近年来,该公司对果园采取统一生产技术措施、统一病虫害防治、统一浇水施肥的管理方式,并辐射带动周边3000多户农户发展苹果种植,带动当地苹果产业向规模化、集约化发展。图为近日,工作人员正用机械粉碎果枝。

孙宏伟 农业科技报·中国 农科新闻网记者 谷幸 张婉 摄

"变废为宝"打造循环农业



农业农村部等七部门 部署加强春耕备耕农资打假

当前正值春耕备耕关键时期,各地各部门正加大力度备肥备药,确保春耕农资货源充足。为促进农资市场健康发展,农业农村部、国家市场监督管理总局等七部门近日研究部署进一步加强农资打假新措施新办法,旨在严厉打击制售假冒伪劣行为,净化农资市场,维护农民权益。

"农业农村部已派出10个调研指导组分赴地方开展农资打假工作调研,深挖农资'忽悠团'、网络非法售种等违法犯罪行为特点,组织各地围绕春耕备耕急需的种子、肥料、农药开展

大排查,及时发现问题隐患和薄弱环节,采取针对性的治理措施,切实保障春耕生产。"相关负责人介绍。

据悉,国家市场监督管理总局要求各地将化肥产品纳入民生领域"铁拳"专项执法行动,深挖彻查化肥等农资产品质量违法案件。公安部部署深入开展重点地区农资打假行动等有关

工作,指导各地公安机关加大假劣农资案件侦破力度。

开展"检护质量安全2024"专项行动,从严打击生产、销售伪劣农资犯罪。最高人民法院加大审判力度,依法从严惩处,形成震慑。中华全国供销合作总社指导供销合作社系统农资企业进一步健全完善农资质量管理制度,防范假冒伪劣农资商品流入市场。 (据人民网)

此外,最高人民检察院部署

3015 在 行 分 农资打假 护航春耕

为持续深入推进农民 科学安全使用农药能力和素 质提升,促进农药减量增效, 近日,全国农技中心联合各 省级植保机构、中国农药工 业协会、中国农药发展与应 用协会等在湖北荆州举办 2024年百万农民科学安全 用药培训启动会,共塑培训 理念、共建培训平台、共同开 启2024年培训活动序幕。

这项活动已连续开展 多年,通过宣讲科学安全用 药理念、培训农药减量增效 技术,有效提升了广大农民 的科学安全用药意识和能 力。据统计,2023年全国 累计开展培训8.13万场次, 受训人员843万人次。

今年的培训活动,将以保障粮食和 重要农产品稳定安全供给为目标,以 粮油作物单产提升、农作物重大病虫 害科学防控、现代植保机械高效应用 为重点。一是更加注重风险防范。加 强对农药经营者的培训指导,从源头防 范违规销售、加量推销、捆绑推销等行 为。加强对农药施用者的培训指导,更 加注重农药使用风险防范,确保作物安 全、人员安全、环境安全。二是更加注 重综合防控。以专业化防治服务组织、 新型农业经营主体为重点,深入田间地 头培训推广病虫害综合防控技术,把化 学防治和生态调控、理化诱控、生物防 治等绿色防控技术相融合,推进化学农 药使用减量化。三是更加注重培训质 量。严守公益性培训定位,严把培训质 量,严格规范培训内容,加强《农药管理 条例》《农产品质量安全法》等法律法 规,农药标签、安全间隔期、抗性管理、 农药包装废弃物回收等内容的培训。

(据全国农技推广网)

西北地区首个国家级农业对外开放合作试验区成立

3月9日,西北地区首个国家级农业对外开放合作试验区在新疆阿勒泰地区吉木乃县揭牌成立,现场来自哈萨克斯坦等国家和广西等地的11家企业代表进行了5个重点项目的招商引资签约。

吉木乃农业对外开放合作试验区,核心区规划面积14.39平方公里,重点围绕互市贸易、农副产品仓储物流、进出口加工业,打造农业特色优势主导产业;辐射区规划面积49.39平方公里,重点围绕现代农产品加工产业链条延伸,辐射带动周边地区优质农产品资源向试验区集聚。

试验区将积极畅通与周边国家地区农产品商贸物流渠道,全面提升优质粮油、畜产品、饲草料、水产品等农产品进口能力,努力打造集农产品进出口、加工、交易、集散、结算、冷链物流于一体的跨境农产品商贸物流集聚区,进一步助力新疆加快培育农业国际合作和竞争新优势。 (据央视新闻)